

名医养生

王晓鸣《黄帝内经》里的长寿之道

《黄帝内经》是中医学理论的奠基之作，包括《素问》和《灵枢》两部分。书中对养生的阐述占据了极其重要的地位。

下面是浙江省名中医、浙江省中医院主任中医师王晓鸣为大家解读《黄帝内经》中健康长寿之道的部分内容。

起居有常，生活规律

王晓鸣说，人类生活在自然之中，与天地息息相关。人们的起居只有与自然界阴阳消长的变化规律相适应，才有利于健康长寿。“起居有常”是祛病强身、延年益寿的重要法则，《素问·上古天真论》中的“起居有常……而尽终其天年”阐述了春夏秋冬起居作息：春天，人们宜“夜卧早起，广步于庭”；夏天，人们宜“夜卧早起，无厌于日”；秋天，人

们宜“早卧早起，与鸡俱兴”；冬天，人们宜“早卧晚起，必待日光”。另外，“日出而作，日落而息”的生活习惯也是大多数百岁老人所遵守的起居规律。王晓鸣认为，健康之道，无须远求，只需在起居之间时时留意，尽量保证规律作息，就会受益无穷。

饮食有节，五味调和

王晓鸣强调，人们常说“民以食为天”“开门七件事，柴米油盐酱醋茶”，说的都是饮食的重要性。《黄帝内经》中有关饮食养生的内容也最多，其核心就是“饮食有节”和“谨和五味”。

“饮食有节”就是主张饮食适量，反对饥饱失常和饮食过寒过热。饮食过量会伤害人体健康，损伤脾胃，使消化吸收功能产生障碍。



王晓鸣

《素问·痹论》中“饮食自倍，肠胃乃伤”讲的就是这个道理。过分偏嗜寒热食物，会造成人体阴阳失调，进而影响人体健康。关于“谨和五味”，王晓鸣说，精血的产生，根源于饮食五味的摄取，但贮藏精血的五脏，又会因为过食五味而受伤害。重视“谨和五味”，把酸、苦、甘、辛、咸五味调和得当，就可以颐养天命。王晓

鸣介绍，纵观采访过的长寿老人，三分之二以上的百岁老人习惯于荤素搭配，他们有一个共同点就是不多吃，每餐只吃七分饱，真正做到了“饮食有节”“谨和五味”。

和于术数，不妄作劳

王晓鸣指出，《黄帝内经》认为养生防病应“和于术数”，“术数”主要是指导引按跷之术，即气功之类的保健方法。在王晓鸣看来，中医养生重视强体健身运动，但是更讲究劳逸结合、动静有度。王晓鸣介绍，百岁老人选择最多的锻炼方式是散步。除了散步，六成以上的百岁老人生活自理或基本自理，做一些力所能及的家务，说明做家务也是百岁老人的一种锻炼方式。

据《中国中医药报》

温馨提示

给生活“加”点新意。老年人生活不等于单调无聊，可以根据兴趣，给生活做加法。比如：阅读健康养生类报纸、书籍等，增加健康知识；适度增加用脑频率，不断学习新技能或新语言，有助激发大脑活力，降低痴呆风险。此外，退休后闲暇时间增多，老年人可以花更多时间陪伴家人。研究发现，多与亲人走动，常与好友小聚，不仅能让老年人心情更愉悦，心血管疾



病风险也能降低。

给自己“减”些压力。衰老不以人的意志为转移，老年人应在心理上接受这个事实，把不属于自己的责任、压力卸下来，可以

向晚辈提供经验和建议，但不要再做决策者、领导者。生活中，老年人要减少和他人的攀比，以免增加失落感，知足才能常乐。在体力活动上，老年人不要给自己设置太高的目标，别逞强做超负荷运动，以免引发意外。

给人生“乘”上诗意。我们身边的一草一木、一蔬一饭，皆含诗意图。人到老年，要用美的眼光去感受周围的一切。这样，原本稀松平常的事情、看厌了的景

色，都能有新鲜感，心态也能更加积极、乐观。

给心里“除”去烦恼。有些老人操心太多，每天疲惫不堪，还经常招来埋怨。除去烦恼和忧虑，过好当下每一天，才能活得舒心。比如：夫妻间互相体谅，对子女少点干预，多用理解和包容的态度表达关心。总之，不自寻烦恼，出现负面情绪及时化解，才能使心情舒畅，让家庭关系更加和谐。

张侃/文

老年人保健要做“加减乘除”

病风险也能降低。

给自己“减”些压力。衰老不以人的意志为转移，老年人应在心理上接受这个事实，把不属于自己的责任、压力卸下来，可以

保健支招

冬季养生

预防“五寒”

防鼻寒：用冷水洗鼻

每天早晚用冷水洗鼻有利于增强鼻黏膜的免疫力，是防治鼻炎的不错办法。

防颈寒：要穿立领装

穿立领装不但能挡住寒风，还能避免头颈部血管因受寒而收缩，对预防高血压、心血管病都有一定好处。

防肺寒：喝热粥散寒

风寒感冒是冬季常见的一种病症，如果症状较轻，可选用一些辛温解表、宣肺散寒的食材熬粥喝。

防腰寒：搓腰暖肾阳

双手搓腰有助于疏通带脉、强壮腰脊、固精益肾。具体做法：两手对搓发热后，紧按腰眼处，稍停片刻，然后用力向下搓到尾椎骨。每次做50~100遍，每天早晚各做一次。

防脚寒：做健康足浴

健康足浴要注意三点：一是温度，水温最好控制在40℃左右，水要没过踝关节；二是时间，每次浸泡20~30分钟，要不时添加热水保持水温；三是按摩，泡足后擦干，用手按摩足趾和脚掌心2~3分钟。

韩林/文

按揉俩穴预防老花眼

老花眼即老视，是一种生理现象，不是病理状态也不属于屈光不正，是人们步入中老年后必然出现的视觉问题，是身体开始衰老的信号之一。

养老穴对上了年纪的人所得的老花眼及眼睛疲劳极有效果，只要适当地加以刺激，不但可以预防老花眼，也可以抑制50岁后易患的老年性白内障。

方法：刺激手背小指侧手腕上的养老穴（如图），用食指的指尖垂直向下按



揉，穴位处有酸胀感即可，每天早晚各按压10~20次。按揉位于掌心小指侧的养老点和养老穴有同样的功效。

据《医药星期三》

食疗宝典 | 中药食疗调理肺部结节

中医认为，肺部结节的形成多是由于体内正气亏虚，痰湿、血瘀积在肺部，气虚、气滞、痰、瘀四者互相影响，日久而形成结节。在饮食上，肺结节病人要多进食养肺、润肺、清肺、散结的食物，避免肥腻、辛辣刺激、燥热的食物，尤其要避免腌制、霉变、煎炸食物，适宜吃具有增强机体免疫力、散结作用的食物，如芦笋、红薯、卷心菜、西红柿等。

肺结节病人可用中药调理：

1. 补脾养肺：可用益气健脾养肺中药，如黄芪、党参、白术、灵芝、山药、薏米、麦冬、百合等。

2. 行气消滞：气滞者可用柴胡、香附、玫瑰花、百合、陈皮等。

3. 化痰散结：痰凝者可用猫爪草、浙贝母、夏枯草、生牡蛎、陈皮、蒲公英等。

4. 活血化瘀：气血瘀结者用三七、桃仁、丹参、川芎等。

推荐几道常用食疗方：

猫爪草煲瘦肉汤。材料及做法：猫爪草30克，瘦肉250克，生姜2片，陈皮1片，煲汤饮用。功效：猫爪草有解毒消肿、化痰散结的功效。适用于肺结节无咳嗽，无胸痛胸闷的人群。

党参淮山猪展汤。材料及做法：党参、淮山、麦冬各15克浸泡洗净，猪展肉（猪腱子肉）200克切块，将以上食材和药材放入汤锅内，加入2000毫升水，煲约1小时，加盐调味即可。功效：此汤具有补气健脾、润肺止咳的功效。适用于肺结节伴有胸闷气短、咳嗽乏力、胃纳欠佳、长期嘶哑、舌淡红、苔白者。

芦笋沙参瘦肉汤。材料及做法：新鲜芦笋茎100克，北沙参、玉竹、百合各15克，瘦肉200克，生姜2片，水煎服。功效：此汤有养阴润肺、化痰止咳的功效。可用于肺结节阴虚肺燥者，干咳痰少等症状的人群。

陈淑婉/文